

Chicagské epistoly.

Chicago, 6. září.

"Být či nebýt?" Těmi slovy mluvil velký myslitel a největší básník, jímž se honosí země, Shakespeare, ústy té nejtajemnější lidské představy, kterou avanol dech jeho božské musy, prince Hamleta, ve známé geniální tragédii téhož jména.

Nirvana! Rozplynul se celé lidské jroucnosti v momentu smrti v nekonečném blahu! Tou nadějí, v to budoucí šťastné "nie", těší nejideálnější prorok, Buddha, svůj lid na březích svatého Gangy!

Stálá přeměna, zdokonalování se! Z anorganických součástí povstaly během doby a času první a nejprostší organické. Skála, kámen účinkem světla a vzduchu zvětral v zem, z té utvořila se první organická buňka, z ní vyvinula se rostlina. V milionech let uvolněno pouto nehybnosti a nastalo vyvíjení se citu a inteligence a tenkrát se obrodila příroda v milionech druhů fauny — zvířeny, z ní vyšel co poslední produkt transformace — člověk! To jest theorie geniálního Darvina.

Židovský materialismus a naprosté odklání se budhismu sloučil Kristus v učení, po něm zvane. On byl prvním, který důraz kladl na superioritu člověka mezi ostatním tvorstvem, jemu jedinému existenci a tím dal základ k různým pozdějším výkladům rozdílu lidské "duše" a "pudu" zvířete.

Kolik náboženství na světě, ba možno říci, kolik národů bojuje boj existence v různých ponebích na této součásti vesmíru, každý má své zvláštní nazírání o tom, co bylo a bude a neustupně hájí subjektivní náhled jednotlivce, jenž se jemu stal prorokem a v náboženském fanatismu — bohem. Různé obřady v uctívání božství a božstev přesně určují liturgii toho kterého náboženství, ale jedno zdá se býti celému lidstvu společným a vrozeným, to jest úcta k mrtvým, která pučí z lásky, jež ve svém vroucím rozmachu rozplývá se nad hrobem, v nějž položili jsme vše, več mysl doufala, co srdce láskalo, čím nitro háralo!

Láska a pieta před majestátem smrti! Tento smíšený pocit jest vlastním všemu lidstvu a úcta ku místům, kde leží předci, nejlépe se zračí z obvyklého pojmenování prostého lidu, jenž jmenuje své hřbitovy — "svatá pole". Mnohý ze čtenářů těchto řádků stanul zajisté na rovech padlých reků v boji za vlast v dálné cizině. Jak divně ucítil pojednou kolem srdce, zda neprolétla chvilkou myšlenky jeho lebí celá historie utrpení nejen těchto padlých mučedníků, ale i všeho stoleté strádání celé české vlasti. Ten záživěv lidskosti, jenž naladil k pláči strunu vašeho vlasteneckého citu, když navštívíte Kostnické neb rov Komenského v Nizozemí, ten saný dotkne se vás, když navštívíte největší českou osadu "mrtvých" v cizině — "Český národní hřbitov v Chicagu".

Třináct tisíc mučedníků za volnost a svobodu, kteří za širým oceánem vedli krutý boj za vlastní existenci a ideály své vlasti, zde sní svůj nekonečný sen ve stínu lípy a kvetoucích růží! Čech vedle Čecha, bratr s bratrem!

Historie tohoto eminentně národního podniku jest všeobecně známou a nám nelze v přesné odměřené prostote těchto řádek podrobněji se jí dotknouti, jen tolik podotýkáme, že letos tomu jsou dvě desítky, co dáno želaný podnik se uskutečnil. Než pohlédneme se po hřbitově samém a sdělíme se čtenářem dojem, jakým tento působí dnes na návštěvnika českých roků.

Po elektrické káfe na Elston

ave. přijedete ku 40. ul. a vydáte se na krátkou cestu po dobrých dřevěných chodnících až ku cíli vaší pouti, kam po 15 minutách snadno dorazíte. Nebude však již dlouho trvati a i tento zbytek pěší cesty návštěvníkem odpadne, neboť v přítomném čase se kladou koleje elektrické dráhy až ke hřbitovu. Sotva že jste přešli Proglers park, přes most, Scheinera, stanete před řadou skvostných "Catalp", jediného to stromofadí toho druhu a té krásy, pokud známe. Veledele nádhernou krásou, jste pozdraveni symbolem místa, na němž dlejte. Ve prostřed květinového koberce, jenž tvoří hvězdu v rozměrech padesáti stop ve čtverci a jest vysázen ze žluté althemanthery a černé oxalis, pne se do výše devíti stop "zlámaný strom" obložený netfeskem, skvostná to práce umělec zahradařika. Rozhlížejte se v pravo, vidíte druhou mistrovskou práci páne hřovu, představující člunský podnos, zhotovený z netfesku a oxalis, jež korunuje ohromná aloe. Kolem tohoto koberce obrovských rozměrů jsou čtyři menší z geranií a dva z begonií. Konečně vidíte třetí koberce z krásných kaan indických, nových druhů, jako jsou "Austria", "Italia", "Mad Crozy", "Florenz Vankau", "Stella Kentz". Kolem koberce stojí smuteční jasanu, jilmy, vrby, rozmarinové a ruské moruše. Tyto tři koberce tvoří dekorativní část česko-národního hřbitova, jehož každý hrob jest svědkem piety přibuzných, přátel a správy. Česko-národní hřbitov zaujímá výměru 50 akrů, z nichž 30 jest z původně koupěného majetku a 20 později přikoupených.

Sotva že jste se probrali z prvního dojmu, kterým na nás nezbytně působí ohřbitovní okolí, s respektem pohlížíte na krásné procházky po vybetovaných cestách, jež po celém hřbitově symetricky až do nejzazších míst se vinou a mané se vám na rty dere otázka, kým čaroděj vykouzlil ty všechny budovy, nádherný skleník, obrovskou vodárnu atd. atd. My dovolíme sobě s vámi sdělit, že k tomu nebylo potřebí žádných čar, ale neúnavné, nezištné péče a vzorného obchodního vedení hřbitovního výboru a správy. Každý nepředpojatý občan dozná, že není žádnou maličkostí, přes všecku obětavost svobodomyšlného českého lidu v Chicagu při počátcích a vzrůstu podniku, pořídit za \$15,000 bránu hřbitovní a obydlí zahradařika, za \$10,000 skleníky, za \$5000 vodárnu a z ničeho ve 20 letech vykázati se v bilanci hotovostí \$20,000 a majetkem nemovitým v úhrnné ceně \$200,000. A tak sobě dnes stojí Česko-národní hřbitov! Celý respekt před výborem a správou! Klobouk dolu! Není národního společného podniku českého v této velké republice, který by byl docílil takového úspěchu.


My zvláště stanuli jsme při finanční otázce česko-národního hřbitova proto, poněvadž v poslední době stal se výbor cílem osobních polemik ku př. stran Swiftových bondů, jako by při zřekání těchto výborem bylo jmění hřbitova utrpělo ztráty a "hlásáno" bylo do světa, že tyto zárukované byly pouhými 4%, což však ukázalo se býti nepravdou, poněvadž byly zárukované 6%; podotýkáme, že jest zcela a vůbec zbytečným raditi této korporaci, co s penězi má činiti. Facta loquuntur! Činy mluví! A bylo by jen k přání, aby všecek náš národní majetek byl v tak schopném a poctivém ošetřování, jako onen česko-národní hřbitov. Než nerušíme harmonii idylly polemikou a projdeme a prohlédneme si skleníky. Palmový dům! Sotva že's přestoupil práh, krokem jen a stojíš v tropickém háji vějířových palm, lathaní, cysasů, dra-

cén, kentil, Phoenixů a pandanusů a liany v těch nejpůvabnějších pletencích se vinou ke královně těchto cizokrajných hostů. Araucarií eszelas, která ve své souměrné kráse jest cílem návštěv znalců a pýchou svého pěstitelce, p. Ině. Ten vám v palmovém domě neokáže na nic jiného, jej nevábí ani vzdušná orchydeje, ne! "Na tu (araucarií) jsem dostal před sedmi lety na chicagské zahradnické výstavě první cenu a dnes nemůže pro velikost a tlhu již z domu. Když nasloucháte jeho slovům a vidíte v jeho očích celou tu lásku, kterou visí na svém produktu, lehce sobě vysvětlíte báječný úspěch jeho působení na národním hřbitově. To není žádné zahradnické tajemství, to jsou výsledky uměleckého tvoření geniálního muže moderní doby. Když jste se ještě pokochali pohledem na divokou krásu smaragdových kapradin a crotonů, jež s nejpestřejšími listy překrásných begonií tvoří kraje procházek v palmovém domě, odcházíte v průvodě jovialního domácího pána Ině, do sousedících domů růží. Jsou dva! La France, American Beauty, Brides, Me-teors, Perles atd. atd., vše v plném květu omamující vůně a než se nadáte, stojíte u dveří domu, v němž se pěstují karanfáty. "Máme jich "jen" asi patnáct druhů." Tak osloví vás udiveného pan Ině; "zde jsou Daybreaks, zde Portia atd." Není možno si pamatovati všechna jména. "Zde jsou ještě dva domy pro hřbitovní a venkovský prodej, pro osazování hrobů atd.;" tím končí procházka skleníky a mimochodem jen je ještě prohlédnout 2 obrovské parní kotle ku vytápění místnosti. Když jsme nyní vše viděli, podíváme se ještě jednou na Mr. Ině, jak ve čtvrtákovém slaměném klobouce, osmahlý, před námi stojí, ten však tuše chvalořeči vyhne se jemu i nám rozpaky činičímú prodlévání a vyzve nás na jednu! Tu vypije v jeho společnosti každý milerád, ba i druhou, třetí, třeba i čtvrtou. Mr. Ině jest rozen ve Stěchovicích u Strakonice v r. 1855. Zahradnictví vyučil se v pověstném Gieshieblov u hr. Černína a na to byl ve Vídni a v Prešburku. V r. 1881 přišel do Chicagu a pracoval 4 léta pro Chicago Floral Co. V r. 1885 přijal místo u nář. hřbitova a v témž roce se oženil s p. Annou roz. Kozlovou, která mu povila v manželství pět dětí. Po léta jsou věrnými pomocníky pana Ině pp. Ant. Sýkora a J. Kohout ve sklenicích, strojník pan Jos. Kraus a šafář pan Jos. Ploc. Tito pracují v čele celých zástupů krajanů, kteří zaléváním, sečením trávy, při kladení nových stok a různé jiné zahradnické pracinácházejí zde obživu a práce.

"Co je dnes s politikou?" Přátelé nic! Ne snad, že by se stal z Loefflera anděl, z Krause Cato atd., ale po tom krásnu, jehož byli jsme na národním hřbitově svědky, pokládali bychom za profanaci, v týchž řádkách zmiňovati se téměř jedním dechem o tom, co jako mouření není k vyprávění a epf více než stock yardy. Až zase přistě! Dnes jen jediná reflexe poutá naši mysl, není-li více filosofie obsaženo ve třech slovech: "Být či nebýt!" než v těch nejrůznějších hypotheses náboženství. Jest lidská existence prstenem bez počátku a konce, aneb jen částí chaosu pro chvíli oživenou paprskem chvilkového chápání jroucnosti. Bude nám národní hřbitov tou mytickou "Léthe" — zapomněním — anebo očistou hmoty?"

Když vaše horkem přetížené tělo náhle schladne, může se státi, že údý ztuhnou. V případě tomto užijete Olej Sv. Jakuba, jímž rychlého vyhojení dočillte.

Zůstává si to stejné v letě nebo v zimě
můžeme stříziti býti
reumatismem neb neuralgií
následkem náhlých změn v povětrnosti ze sucha na vlhko.



Zůstává si to stejné
St. Jacobs Del
vyhojí vždy, v zimě nebo v letě i nehorší případy, aneb jakékoliv druhy chronického neb akutního reumatismu. Použitím tohoto slavného hojivého prostředku budete neubohu v brzkou zhození.
K dostání ve všech lékárnách, cena 50c a \$1 láhev.

OMAHA COMMERCIAL COLLEGE
16 a Douglas ul., Omaha, Neb.
ZIMNÍ OBDOBÍ započne 1. zář. Nové třídy ve všech oborech. Zvláštní pozornost věnuje se vedení knih, témaplo, psaní na stroj, fotografování, krasopis a kreslení přerem. STRAVA ZA PRÁCI. Studující mohou obdržeti stravu za práci tři hodiny denně. KATALOG. — Náš cizozemní nový katalog se vzerky krasopisu našle na zlázena na každou adresu. Největší a nejlépe zařízený závod svého druhu západně od Chicagu. Pro studující, kteří skoušejí s dobrým prospěchem studii, zaměstnání budovu místa. Dopíšte na: Těchlejší Bohrbrough Bros., Omaha, Neb.

Dr. E. Holovtchiner
český lékař.
Office na rohu 15. a Howard ul. She-ly's Block, č. dveří 210.
Telefon 1438.
V plátně k nalezení od 10 do 12 hodin ráno, od 2 do 4 odpoledně a od 7 do 8 večer.
Obydlí v čísle 1619 Center ulice.
Telefon 1674.

Dr. Galbraith & Lord
provádí prakti ranhojičskou a léčí ženské nemoce.
Office v Paxton Block, na rohu 16. a Farnam ul., Omaha, Neb.
Jsou též k nalezení každodenně v St. Joseph nemocnici. tdb 5

Dr. G. Rosewater.
Office:
222 Bee Bldg., roh 17. a Farnam ul.
Telefon 504.
Obydlí:
563 již. 26. ul., blíž St. Marys Ave.
Telefon 1217.
OMAHA - - - NEBRASKA.
Mluví česky.

Dr. Rudiš-Jičinský,
...ČESKÝ...
lékař a ranhojič,
V Crete, Nebr.
Ordinuje v lékárně p. Fr. Neděly
TELEFON 32.

FR. CUBA
...ČESKÝ PRAVNÍK...
VE SCHUYLER - - NEBR.
Vede právní pře při všech soudech v kterékoli části státu a poslouží právní radou ve všech případech. Pečuje bedlivě a osobně o všechny záležitosti mu svěřené.
REFERENCE: Bankovní dům F. Foldy. Adresujte: Fr. Cuba, Schuyler, Neb

FRANK E. BLISS prodává.
J. H. BLISS prod. ovcí a gen. mng.
J. H. BLISS prodává dob. vepř.
Kt říkolliv z nich pracuje v zájmu svých zákazníků.
Joseph Bliss,
komisionář se živým dobyt看em.
číslo 316 Exchange Blg.
SOUTH OMAHA - - NEB.
Všemožná péče věnuje se všem zájmům i zasílatelům. Přizov Váše jest uctivě řádná.
Tržní ceny na požádání.
Nezapomeňte č. 316 Exchange Blg. So. Omaha

Čechové!
Ještě-li do staré vlasti přes Bremen, zapamatujte si ve svém prospěchu, že česká firma
Kareš & Stocký
BREMEN.
29 Bahnhofstrasse 29
obstará Vám n. jípe a nejvhodnější veškeré Vaše záležitosti jako výměnu peněz, přepravu listů, Vaše zavazadla a j.
Čechové-li koho za sebou povoziti, sdělte nám adresu jeho, doporučíte jej na nás, aby nám dopsal a byl správně a ku spokojenosti o obstaráníme.

The Chicago, Rock Island & Pacific dráha
vede do Californie dvojm směrem. Jedna vede půvabnou krajinou přes COLORADO, druhá po TEXAS DRÁZE a SOUTHERN PACIFIC. Poslednější dospěje JIŽNÍ CALIFORNIE rychleji, nežli kterákoli dráha jiná.
Vlěty do Californie po Rock Island jsou nejoblíbenější a těší se větší pílizi, nežli po kterékoli jiné dráze, poskytnouce vřelým a nejlepší pozorností a pohodlí.
NEJLEVNĚJŠÍ CENY Jízdních lístků do Californie možno při výletech těchto docílit!
Nejezděte do Californie, dokud jste neobdrželi náš "Tourist Folder", obsahující mapy a směr ce ty i jiná poučení.
O ceny listků jízdních - laste se u kteréhokoli živ jednatelce C. K. L. & P. Ry., aneb dopište na:
John Sebastian,
G. P. A., Chicago, Ill.

Dráha s pohovkovými vozy DO TEXAS.
THE MKT
MISSOURI, KANSAS, TEXAS, ARIZONA

Vagnerovy Buřetové Spací Vozy a jiné pohovkové vozy na všech vlakách.
Nejlépe dráha do všech míst
Kansas, Indiánském území, Texasu, Mexiku a na Pacifickém pobřeží.
Jde přímo do
Donison, Sherman, Greenville,
Dallas, Ft. Worth, Hillsboro,
Waxahachio, Waco, Temple,
Belton, Taylor, Gainesville,
Lockhart, Henrietta, San Marcos
a Grange, Denton, Alvarado,
DUSTON, CAVESTON, AUSTIN

Český stravní dům
ve středu města, u nové pošty a pouze jeden block od pouliční káry, vedoucí k výstavisti a po celém městě. Pěkné pokoje a dobrá strava pouze \$1 denně.
4-1m Viktória Seeley,
212 N. 17. St., Omaha, Neb.